[bookmark: _Toc78212553][bookmark: _Toc78212968]八、分子动理论	能量守恒
水平预测
双基训练
1． ★0.5 mol氢气中含有（    ）	Comment by fj: C
（A）0.5个氢分子			（B）1个氢分子
（C）3.01×1023个氢分子		（D）3.01×1012个氢分子

2． ★★有人设想用降低海水的温度可以得到大量的能量，相当于一个很好的永动机，关于这样的永动机，下列说法中正确的是（    ）	Comment by fj: CD
（A）这样做可以成功，因为它符合能量守恒定律
（B）这样做不能成功，因为它违反能量守恒定律
（C）这样做没有违反能量守恒定律，但是不能成功
（D）这样做不能成功，因为它违反热力学第二定律
纵向型
3． ★★★当将橡皮筋拉伸时，橡皮筋内分子的（    ）	Comment by 范璟: D
（A）引力增大，斥力减小
（B）斥力增大，引力减小
（C）引力和斥力都增大，引力增大得较多
（D）引力和斥力都减小，斥力减小得较多

4． [image: HWOCRTEMP_ROC40]★★★★如图，甲、乙两金属球完全相同，若将两球从相同的初温加热到相同的末温，且不计悬线和支持面的吸热，则（    ）	Comment by fj: B（提示：两球受热后，体积都要膨胀，甲球因放在不导热的水平面上，受热膨胀后，球的重心升高，要克服重力做功，而耗费一部分能量，所以用来提高球体温度的能量就减少了一些（严格地讲，是甲球内能的增量就减少了一些）。乙球情况刚好与甲球相反，乙球重心的下降引起乙球重力势能的减少，重力对乙球做了功，所以乙球内能的增量要大于“供给的热量”，而两球因膨胀而引起的对大气的做功情况是几乎相同的，所以Δt甲＜Δt乙，选项B正确）
（A）甲球吸热较多			（B）乙球吸热较多
（C）两球吸热一样多		（D）无法比较哪只球吸热较多
横向型
5． ★★★★质量M＝200 g的木块，静止在光滑水平面上。质量m＝20 g的铅弹（铅的比热容c＝126 J/（kg·℃））以水平速度v0＝500 m/s射入木块，当它射出木块时速度变为vt＝300 m/s。若这一过程中损失的机械能全部转化为内能，其中42％被子弹吸收而使其升温，对铅弹穿过木块过程，求：	Comment by jing fan: （1）20 m/s
（2）1600 J
（3）40 J
（4）1560 J
（5）Δt=260℃
（1）子弹离开木块时，木块的速度；
（2）子弹克服摩擦力做的功；
（3）摩擦力对木块做的功；
（4）产生的总热量；
（5）子弹升高的温度。


答案：（1）子弹射穿木块过程中，不受外力作用，系统的总动量守恒，有：mv0＝Mv+mvt，木块的速度为：v＝（v0－vt）＝×（500－300）m/s＝20 m/s



（2）子弹克服摩擦力做的功：W1＝mv02－mvt2＝×0.02×（5002-3002）J＝1600 J


（3）摩擦力对木块做的功：W2＝Mv2－0＝×0.2×202J＝40 J
（4）这一过程中损失的机械能为：W＝W1－W2＝（1600－40）J＝1560 J。已知损失的机械能全部转化为内能，则内能的增量，即产生的总热量Q为1560 J
（5）已知产生的总热量中有42%被子弹吸收而使其升温，则子弹升高的温度为：Δt=℃=260℃
阶梯训练
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双基训练
★通常分子直径的数量级是_____m；乒乓球直径是3.8 cm，其数量级是_____m；地球直径是12740 km，其数量级是_____m。【1】	Comment by fj: 10-10，10-2，108

6． ★物体的内能是分子的_____和_____的总和，宏观上由物体的______、_____和_____决定。【0.5】	Comment by fj: 动能，势能，质量，温度，体积

7． ★★布朗运动是说明分子运动的重要实验事实，则布朗运动是指（    ）【0.5】	Comment by fj: C
（A）液体分子的运动		（B）悬浮在液体中的固体分子运动
（C）固体微粒的运动		（D）液体分子与固体分子的共同运动

8． ★★温度的宏观意义是________________________________；温度的微观意义是________________________________。【0.5】	Comment by fj: 物体的冷热程度，大量分子平均动能大小的标志
纵向应用
9． ★★两种液体的体积分别为V1、V2，将它们混合在一个密闭容器中，经过一段时间后总体积V＜V1＋V2，其原因是（    ）【0.5】	Comment by fanjing: D
（A）两种液体的密度不同				（B）两种液体的温度不同
（C）混合后，液体内部的压强有了变化	（D）液体分子间有空隙存在

10． ★★分子的热运动是指（    ）【0.5】	Comment by fj: C
（A）扩散现象						（B）热胀冷缩现象
（C）分子永不停息地作无规则运动		（D）布朗运动

★★★下列数据中可以算出阿伏伽德罗常数的一组数据是（    ）【1】（1990年全国高考）	Comment by fj: D
（A）水的密度和水的摩尔质量			（B）水的摩尔质量和水分子的体积
（C）水分子的体积和水分子的质量		（D）水分子的质量和水的摩尔质量

11． [image: HWOCRTEMP_ROC30]★★★在观察布朗运动时，从微粒在a点开始计时，每隔30 s记下微粒的一个位置，得到b、c、d、e、f、g等点，然后用直线依次连接，如图所示，则微粒在75 s末时的位置（    ）【1】	Comment by fj: D
（A）一定在cd的中点
（B）一定在cd的连线上，但不一定在cd的中点
（C）一定不在cd连线的中点
（D）可能在cd连线以外的某点

★★★下列现象中，最能恰当地说明分子间有相互作用力的是（    ）【1】	Comment by fj: C
（A）气体容易被压缩
（B）高压密闭的钢筒中的油从筒壁渗出
（C）两块纯净的铅压紧后合在一起
（D）滴入水中的墨汁微粒向不同方向运动

12． ★★★甲、乙两个分子相距较远（此时它们的分子力可忽略）。设甲固定不动，乙逐渐向甲靠近直到不能再靠近的整个过程中（    ）【1】	Comment by 范璟: D
（A）分子力总是对乙做正功
（B）乙总是克服分子力做功
（C）先是乙克服分子力做功，然后是分子力对乙做正功
（D）先是分子力对乙做正功，然后是乙克服分子力做功

13． ★★★标准状况下，1 cm3中含有_______个空气分子，运动员一次深呼吸吸入空气约4000 cm3，则一次呼吸吞入的空气分子数约为___________个。【3】	Comment by fj: 2.69×1019，1.08×1023

14． ★★★★较大的悬浮颗粒不作布朗运动，是由于（    ）【2】	Comment by fj: BC
（A）液体分子不一定与颗粒相撞
（B）各个方向的液体分子对颗粒冲力的平均效果相互平衡
（C）颗粒的质量大，不易改变运动状态
（D）颗粒分子本身的热运动缓慢

★★★★在使两个分子间的距离由很远（r＞10-9m）变到很难再靠近的过程中，分子间的作用力的大小将（    ）【2】	Comment by 范璟: C
（A）先减小后增大				（B）先增大后减小
（C）先增大后减小再增大			（D）先减小后增大再减小

15． ★★★★已知铜的摩尔质量M＝63.5 g，铜的密度是ρ＝8.9 g/cm3，试估算铜原子的质量和铜原子的体积。已知NA＝6.02×1023 mol-1。	Comment by fj: 1.1×10-25 kg，1.2×10-23 cm3
横向拓展
[image: HWOCRTEMP_ROC50]★★★在做”用油膜法估测分子大小”的实验时，油酸酒精溶液的浓度为每1000mL。溶液中有纯油酸1 mL，用注射器测得1 mL上述溶液有200滴，把一滴该溶液滴入盛水的表面撒有痱子粉的浅盘里，待水面稳定后，测得油酸膜的近似轮廓如图所示，图中正方形小方格的边长为1 cm，则每一滴油酸酒精溶液中含有纯油酸的体积是_____mL，油酸膜的面积是____cm2。根据上述数据，估测出油酸分子的直径是_______m。	Comment by fj: 5×10-6，40，1.25×10-9

16． ★★★★下列关于分子动能的说法中正确的是（   ）【2】	Comment by fj: BD
（A）物体温度升高，每个分子的动能都增加
（B）物体温度升高，分子的总动能增加
（C）如果分子质量为m，平均速度为，则分子平均动能Ek=m
（D）分子的平均动能等于物体内所有分子的动能之和与分子总数之比

17． [image: HWOCRTEMP_ROC60]★★★★已知氯化铯的摩尔质量为168 g/mol，其分子结构如图所示，氯原子（白点）位于立方体中心，铯原子（黑点）位于立方体八个顶角上，这样的立方体紧密排列成氯化铯晶体。已知两个氯原子的最近距离为4×10-10 m，则氯化铯的密度为多大？【6】	Comment by fj: 4.4×103 kg/m3
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双基训练
18． ★能源的利用过程，实质上是能量的_________过程。【0.5】	Comment by jing fan: 转化和传递

19． ★常规能源是指_______；新能源有_______。【0.5】	Comment by jing fan: 煤、石油、天然气等，核能、太阳能、风能、地热能、海洋能等

20． ★做功与热传递对_______________是等效的，但从能的转化观点来看，它们的区别在于：做功是____________________；热传递则是________________________。【0.5】	Comment by jing fan: 改变物体的内能，能量的转化，能量的转移
纵向应用
21． ★★相互作用的两个物体没有发生热传递，这是因为它们具有有相同的（    ）。【0.5】	Comment by jing fan: C
（A）体积		（B）热量		（C）温度		（D）比热

[image: HWOCRTEMP_ROC90]★★如图所示的实验装置中，把浸有乙醚的一小块棉花放在厚玻璃筒内底部，当很快向下压活塞时，由于被压缩的气体骤然变热，温度升高达到乙醚的燃点，使浸有乙醚的棉花燃烧起来，此实验的目的是要说明对物体（    ）。【0.5】	Comment by jing fan: B
（A）做功可以增加物体的热量
（B）做功可以改变物体的内能
（C）做功一定会升高物体的温度
（D）做功一定可以使物态发生变化

★★下列改变物体内能的物理过程中，属于对物体做功来改变物体内能的有（    ）。【1】	Comment by jing fan: ACD
（A）用锯子锯木料，锯条温度升高			（B）阳光照射地面，地面温度升高
（C）搓搓手就感觉手暖和些				（D）擦火柴时，火柴头燃烧起来

22． ★★★下列过程中，由于热传递而使物体内能改变的是（    ）。【1】	Comment by jing fan: BC
（A）用打气筒给自行车打气时，打气筒下部温度升高
（B）太阳光照在物体上，物体温度升高
（C）食品放入冰箱，温度降低
（D）用铁锤连续打击物体使物体温度升高

23． ★★★下列说法中正确的是（    ）。【1】	Comment by jing fan: BC
（A）热量能够从高温物体传到低温物体，但不能从低温物体传到高温物体
（B）机械能可以全部转化为内能而不引起其他变化
（C）不可能从单一热源吸收热量并把它全部用来做功，而不引起其他变化
（D）凡是不违背能量守恒定律的过程都一定能实现

24． ★★★空气压缩机在一次压缩过程中，活塞对空气做功为1.2×105 J，空气的内能增加了0.8×105 J，则空气_________（选填“吸收”或“放出”）热量为________J。【1】	Comment by 范璟: 放出，0.4×105

25． ★★★说明下列能源利用方式中的能量转化过程：	Comment by jing fan: （1）机械能→电能
（2）电能→机械能
（3）化学能→内能→机械能
（4）化学能→内能→机械
（1）水力发电：_________________________________________；
（2）电动水泵抽水：_______________________________________；
（3）柴油机车牵引列车前进：_________________________________；
（4）火箭发射人造卫星：_____________________________________。【1.5】

26． ★★★★在标准大气压下，1 g 100℃的水吸收2264 J的热量变为1 g 100℃的水蒸气。在这个过程中，下列四个关系式中正确的是（    ）。【2】	Comment by 范璟: C
（A）2264 J＝汽的内能＋水的内能		（B）2264 J＝汽的内能－水的内能
（C）2264 J＞汽的内能－水的内能		（D）2264 J＜汽的内能－水的内能

[image: HWOCRTEMP_ROC100]★★★★如图所示，A、B各有一个可以自由移动的轻活塞，活塞下是水，上为空气，大气压恒定。A、B底部由带有阀门K的管道相连，整个装置与外界绝热。原先A中水面比B中高，打开阀门，使A中的水逐渐向B中流，最后达到平衡。在这个过程中（    ）。（1993年全国高考试题）【2】	Comment by 范璟: D
（A）大气压力对水做功，水的内能增加
（B）水克服大气压力做功，水的内能减少
（C）大气压力对水不做功，水的内能不变
（D）大气压力对水不做功，水的内能增加
横向拓展
27． ★★★1997年诺贝尔物理学奖授与朱棣文等三人，以表彰他们在激光冷却和捕获原子的方法上所作出的贡献。目前已应用激光将原子的温度冷却到10-12 K的数量级，已经非常接近0 K，下列关于“0 K”说法中正确的是（    ）。【1】	Comment by jing fan: D
（A）0 K即0℃，随着科学的发展是可以达到的
（B）0 K即0℃，只能无限接近，但不可能达到
（C）0 K即绝对零度，随着科学的发展是可以达到的
（D）0 K即绝对零度，只能无限接近，但不可能达到

28． ★★★★在光滑水平面上停放一木块，一子弹水平射穿木块，对此过程，下列说法中正确的是（    ）。【2】	Comment by jing fan: AD
（A）摩擦力（子弹与木块间）对木块做的功等于木块动能的增加
（B）摩擦力对木块做的功完全转化为木块的内能
（C）子弹损失的机械能等于子弹与木块增加的内能
（D）子弹损失的机械能等于木块动能与系统内能的增加量

29． [bookmark: _GoBack][image: HWOCRTEMP_ROC120]★★★★如图所示，直立容器内部有被隔板隔开的A、B两部分气体，A的密度小，B的密度大。抽去隔板，加热气体，使两部分气体均匀混合。设在此过程中气体吸热Q，气体内能增量为ΔU，则（    ）【2】	Comment by 范璟: B
（A）ΔU＝Q		（B）ΔU＜Q		（C）ΔU＞Q		（D）ΔU＝0

[bookmark: _Hlk28788426]★★★★在一间隔热很好的密闭房间中，把正在工作的电冰箱门打开，室内空气温度将__________（选填“升高”、“不变”或“降低”），其原因是_________________________。（第二届全国中学物理竞赛预赛试题）【1】	Comment by jing fan: 升高，电动机工作时部分电能转化为热能

30． ★★★★长江三峡工程位于长江西陵峡中段，坝址在湖北省宜昌市三斗坪。三峡工程是一座具有防洪、发电、航运及养殖和供水巨大综合利用效益的特大型水利水电工程，其主要数据如表1、表2所示。
表1
	
	坝高（m）
	185

	大
	坝长（m）
	2335

	坝
	最大蓄水位（m）
	175

	
	总库容量（m3）
	3.930×1010

	水
库
	防洪库容量（m3）
	2.215×1010

	
	平均年流量（m3）
	4.510×l011


表2
	
	总装机数（台）
	26

	电
	总装机容量（kw）
	1.820×107

	站

	年平均发电量（kW·h）
	8.468×1010

	
	万吨级双线5级船闸（座）
	1

	通
航
	3000吨级单线垂直升船机（座）
	1

	
	年单向通船能力（总吨数）（t）
	5×107


长江三峡具有丰富的水利资源，请根据表1、表2的有关数据完成下列问题：	Comment by jing fan: （1）175，4.510×1011，7.9×1017，38.6%
（2）193.8d
（1）最大蓄水位h＝________m，平均年流量V＝_______m3；年平均消耗水能E＝________J，转化为电能的百分比η＝_______；
（2）若26台发电机组全部建成并发电，按设计要求年发电时间为多少天？
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